



24日,开学第一天,葡萄山小学的同学们第一堂课学习了《燕子》。本报记者 韩逸 摄

50多万名中小学生昨开学

开学第一课,满满正能量

本报2月24日讯(记者 林宏岩 张晶 通讯员 陈爱松 姜菲菲 王崇宝) “抬起头,挺起胸,小伙伴们,准备好了么?”24日,全市50多万名中小学生步入新学期,上午7时50分,南通路小学开学典礼上,老师和同学们一起呐喊着为新学期加油鼓劲。

新学期第一天,不少学校都在开学典礼上给同学们上了“开学第一课”,第一课上都讲了啥?不少学校忙晒“正能量”。在南通路小学开学典礼上,来自四年级的刘怡文就意外地收到了一封上千字的感谢信,感谢信是一名南通路小学的老毕业生周女士送来的,大队辅导员许丽告诉记者,市民周女士工整整写了三页纸上千字的感谢信,辗转托人送到她手中,千叮咛万嘱咐要送到自己的“小校友”刘怡文同学手中,周女士还专门给刘怡文买了书包和文具。开学典礼上,许丽特地把感谢信交给了刘怡文,也在新学期第一天用刘怡文的事例给全校的同学上了生动的一课。

“我爸爸和妈妈要求我不管

犯了什么错误都不要撒谎,要诚实守信。”24日上午8时55分,开发区四中初一班全体同学在班主任沈珍珍的带领下,一起交流自家的“家风”和“家训”,班里的韩笑同学说,爸爸妈妈告诉她,每个人都有犯错的时候,所以都有一次被原谅的机会,但犯错再一再二不能再三。“好的家风会影响我们的一生,一定要延续父母对自己的教育,让自己越来越优秀。”沈珍珍说,她想用这样的方式来让孩子们在新学期养成好习惯。

24日上午8时,经过简单的开学典礼之后,葡萄山小学三年级四班的孩子们已经翻开了新书,新书上,不少同学已经写写画画了不少,班主任姜老师说,其实他并没有给孩子布置作业,但是记者观察发现,班里的48个学生中过半的学生都已经自主预习过,不少同学甚至能背诵出第一课的文章。“我们周五发的新书,回家之后预习了好几次,现在基本都能背诵了。”班上的李莘茜同学说。



2月24日,开学第一天,葡萄山小学举行升旗仪式。



开学第一天,幸福小学的一年级新生互相提问课文。



开学第一天,幸福小学的午间休息时间,很多小学生兴奋得睡不着。



开学第一天,葡萄山小学三年级的同学忍不住打起了呵欠。

延伸报道

第一天:晒晒大山“笔友”的来信

“看,我收到四川小朋友的来信了!”新学期第一天,葡萄山小学一年级的学生乐乐就开心地拿着刚收到的信件和同学们分享,寄信人的地址是四川峨眉山市的一所小学,信中歪歪扭扭写着“我们这里山多,我带你一起爬山露营。”有几个字不会写,小朋友还特意用拼音弥补缺失的文字。

乐乐告诉记者,寄信的朋友是他的小“笔友”,虽然乐乐并没有和写信的小朋友见过面,但是

因为他很喜欢写信的过程,还相约一起到对方的家乡玩耍。

发起书信笔友会的一年级三班家长杜建秀告诉记者,这不仅可以加强孩子的沟通能力,还可以教会他如何给别人写信,如何表达自己真实的想法,“写信的感受本身是一个美好的过程,他内心充满着期待,而且和别的孩子一起交流成长,不会孤单,对孩子内心也是一种触动。”杜建秀说。

第一课:80后家长推荐“防性侵”

开学第一课应该讲点啥?24日上午,记者专门采访了几个家长,听听他们的建议。

“以前我们上学的时候,一开学老师总给我们讲好好学习啊,遵守纪律啊,这些确实给孩子传递了正能量,不能缺少,但是除了这些也应该给孩子一些实践性的知识。”孙女士是一名80后学生家长,孩子今年刚上一年级,她认为,对于孩子来说,老师的话比家

长管用。

“不少专家建议讲‘防性侵’,其实我觉得这个是可以采纳的。”孙女士说,上幼儿园的时候,女儿有时候就问自己很尴尬的问题,比如“为什么爸爸站着小便,而自己蹲着小便啊?”对于这种问题,孙女士还真不知道应该怎么回答,她认为,开学第一课老师也应该给孩子普及一下这些知识。

本报记者 张晶 林宏岩

相关新闻

谈寒假生活

10个孩子9个上“班”

开学第一天,南通路小学一年级五班的小朋友们凑在一起,互相交流上小学后的第一个寒假,在孩子们的交流过程中记者发现,有大半孩子的寒假经历都少不了辅导班。

“我怎没什么学了,我爸爸让我继续学画画。”“我第一天去找王老

师学英语,第二天去王老师那写作业,现在开学了,我只能每个周六下午去找王老师学英语了。”交流过程中,10个孩子有9个的寒假生活都是在辅导班中度过的。记者采访发现,虽然刚上一年级,但是班上不少孩子掌握的才艺已经有四五种。

本报记者 张晶 林宏岩